

# 党旗飘扬:党的一切工作到支部

## 浙江省第五监狱“党建+”发挥支部堡垒作用



本报记者 王春芳 孙佳丽

通讯员 张向忠

浙江省第五监狱六监区办公楼的走廊墙面上,挂着一面鲜红的党旗,边上还贴着监区党支部所有党员的星级量化评定表。“太好了,我终于拿到四颗星了!”这些天,民警闻立忠每次走过这里都会放慢脚步,两个季度来,他已经从“三颗星”进步到了“四颗星”。

今年6月,省五监下发了《党员星级量化评定办法(试行)》,结合“实绩考评、民主评议、争先创优”三项指标,以百分制评分方式对党员开展星级量化评定。闻立忠因为在监狱十项业务技能竞赛中表现突出,获得了争先创优的加分,取得了91.39分的高分,拿到四星党员评定。

怎样才是一名合格监狱人民警察、一名合格党员?省五监党委书记、政委赵仁林在参加六监区党支部主题党日活动时,听取各位党员关于“合格监狱人民警察标准”的大讨论后,总结说:“党员民警要有正确的身份定位,规范自己的言行,发挥先锋模范作用,说话做事要符合党员身份,履职要符合警察身份;要有强烈的家



党员星级量化评定



省五监党委书记、政委赵仁林上党课

国情怀,把五监当做自己的家;要有争先创优意识,把监狱工作做细做实;要有敬畏意识,守住廉洁底线,牢记铁规禁令。”

今年以来,省五监围绕服务监狱中心工作大局,全面推进“两学一做”学习教育常态化制度化,突出“践行”这个关键,持续强化党建引领和支部规范化建设,组织精干力量,编印了《党支部工作实务指南》,为支部工作提供了行动指南。各基层党支部积极探索党员意识强化、支部堡垒强和“党建+”模式创新等三项基础工

作,开展了对标找差、岗位示范、党员星级评定、规范组织生活等12项具体工作,开创了“党建+重点工作攻关、青年民警传帮带、狱内矛盾化解”等多种党建融合引领监狱工作模式,党员队伍中涌现出一批岗位示范员、区域管理责任人、重点工作攻关先锋、狱内矛盾化解老娘舅等,使党建工作与监狱安全稳定、监管改造、队伍管理等各项工作紧密结合,较好地发挥了党支部的堡垒攻坚和优秀党员的示范引领作用。



## “示范岗”树立工作高标杆

天蒙蒙亮,五监区民警李益国就已走在前往监狱的路上。正常上班时间是7点,但他从来都是早到1个小时,在监室里走一走,了解一下服刑人员的情况,再开始一天的工作。下班时,他往往又是最晚走的那个,待服刑人员睡下,他在办公室记录下每个服刑人员的当日表现并研究教育感化方法后才离开。作为一个有着31年党龄的老党员,老李如今又多了一重身份——“党员示范岗”。

今年,省五监确定了20项监狱重点工作和35项科监区重点工作,以此为抓手,积极开展党员责任区、示范岗、先锋组建设,全监各党支部共申报创建党员示范岗21个、党员责任区15个、党员志愿者服务队10支,工作内容涵盖监区标准化



李益国找服刑人员谈心

建设、安全管理制度落实、警力应急响应等多个方面。

老李戴着红袖章坚守在岗位上,担子又重了一分,“到岗尽责是党对我们最基本的要求”。监区里有个“刺头”叫阿土(化名),平时对警官的管理装聋作哑,也

不把监规纪律放在眼里,经常受到各种处分。老李主动认领了阿土的管理工作。在日常聊天中,老李发现阿土有表演的兴趣爱好,便鼓励他参加监狱组织的原创改造歌曲大赛,还结合阿土的特长,给他安排了一段民族舞蹈表演。演出大获成功后,阿土找到老李,深深鞠了个躬,“谢谢你那么关心我”。之后,阿土的各项表现都有了明显进步。

老李的示范作用带动了整个监区争先创优的工作氛围。省五监政治处主任王少波说,让优秀党员认领工作任务,主动作为、攻坚克难,为其他民警作示范、树标杆,既发挥了党员的先锋模范作用,有力推动了工作落实,又让党员通过积极承担急难险重任务,影响和带动了更多群众。



## “传帮带”传承党员先进性

27岁的王若飞是2016年省五监新入职的青年民警,报到后,被分配到六监区二分监区工作。这个分监区关押的服刑人员中老病残人数比较多,面对服刑人员突发的病情,新入职的王若飞急得不知所措。所幸,监区发现了青年民警的成长问题,结合党建工作,成立了以党员为主的青年民警指导老师队伍,与新警结成师徒对子。

跟着六监区二分监区指导员葛俭胜,王若飞迅速成长,现在不仅能熟练判断出

每个病犯发病时的表现,还能迅速作出相应处置。

老党员对于新警的影响,不仅体现在业务能力上,更体现在思想境界上。“以前,服刑人员吃饭后,每到洗碗时秩序就比较差,经常会因碰撞而发生口角。监区的老党员发现了问题,主动承担起管理职责,每天晚用餐半小时,组织服刑人员有序洗碗。一个小细节,换来了监区的平安和谐。”在一次主题党日上,王若飞有感而发。

今年,省五监按照“一年跟着干、两年能单干、三年成骨干”的青年民警教育培养目标,坚持党建带团建,成立了以党员为主的青年民警指导老师队伍,选聘具有丰富一线工作经验的党员担任指导老师,对新警一对一开展为期3年的“传帮带”工作。

党员指导老师在带业务、带工作、带生活的同时,更加注重带思想、带作风,在“传帮带”中更加注重自身修养、更加注重

率先垂范,对自身也是一种教育和鞭策,真正起到了“一个党员一面旗帜”的先锋模范作用,也有效促进了青年民警的成长成才。

另外,每个月由党团联办一次青年民警座谈交流会,选定不同的主题,帮助青年民警健康快速成长,内容涵盖思想政治建设、业务技能锤炼、职业道德修养和铁军纪律养成等。

同时,六监区为深化党员责任区工作,将党建工作与分监区业务工作结合,创新了“党员先锋小组”工作方法。针对服刑人员矛盾诉求突出、犯情复杂等管理难点,监区成立了有序管理工作先锋小组、矛盾诉求工作先锋小组、犯情处置工作先锋小组等,分别制定相应的工作目标与任务,充分发挥党员先锋小组在各项业务工作中的作用,解决一些实际工作中的难点问题。比如葛俭胜承担起了有序管理工作先锋小组的工作,在他的示范带动下,王若飞紧跟不懈。



省五监民警认真听微党课

“回首五年,我们监狱制度更规范、管理更精细,平安、法治、智慧三位一体监狱建设越来越好。”“这五年发展变化太快了,我们周围的环境也越来越美,我现在每天都会绕着秀湖走上好几圈。”.....

紧跟时代步伐,省五监在开展微党课、微廉课、微讨论的基础上,积极探索“互联网+党建”的“微文化”建设,运用党建微视频、党建微信群、微信公众号等新载体新形式,落实党课学习教育内容、对民警职工进行工作提醒、分享工作体会、宣传监狱工作,营造监狱特色的

党建“微文化”,激励并推进监狱各项工作的全面持续发展。



党支部工作实务指南